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Анотація. Зреалізованість практичної компоненти освітнього процесу під час підготовки 
майбутніх фахівців готельно-ресторанної справи є запорукою його належної професійної 
компетентності та готовності здійснювати фахову діяльність. Мета дослідження полягає 
у визначенні суті, ролі, дотримання нормативних вимог до організації та проведення 
стажування майбутніх фахівців готельно-ресторанної справи в українських та закордонних 
підприємствах сфери обслуговування. У процесі здійснення теоретико-методичного 
дослідження, досягнення поставленої мети було використано загальнонаукові та спеціальні 
методи дослідження: порівняльний аналіз наукових публікацій, нормативної документації – 
для визначення стану та перспектив досліджуваної проблеми; структурно-логічний аналіз, 
систематизацію, класифікацію – для систематизування теоретичних матеріалів із проблеми 
дослідження та характеристики програм міжнародного стажування майбутніх фахівців 
готельно-ресторанної справи; структурно-функціональний та системний аналіз – для 
вивчення особливостей сучасного професійно орієнтованого ціннісного досвіду в підготовці 
майбутніх фахівців готельно-ресторанної справи освіти з урахуванням вимог компаній- 
лідерів сфери обслуговування. 
Ключові слова: сфера обслуговування, готельно-ресторанна справа, професійна підготовка, 
майбутні фахівці. 

 
 

Під професійною підготовкою майбутніх фахівців готельно-ресторанної справи 
у закладах вищої освіти розумітимемо організований, безперервний і 
цілеспрямований процес формування і розвитку в здобувачів освіти необхідних для 
фахової діяльності професійних компетентностей, який здійснюється в закладах 
вищої освіти різних форм власності та спрямовується на здобуття майбутніми 
фахівцями кваліфікацій відповідно до освітньо-професійних програм освітніх рівнів 
«бакалавр» і «магістр» спеціальності 241 Готельно-ресторанна справа, що 
забезпечить успішне виконання посадових обов’язків, конкурентоспроможність і 
професійну мобільність у сфері послуг, а також своєчасне оновлення та 
вдосконалення. 

Підготовка майбутніх фахівців готельно-ресторанної справи здійснюється під 
час освітнього процесу – інтелектуальної, творчої діяльності у сфері вищої освіти і 
науки, що провадиться у закладі вищої освіти (науковій установі) засобами системи 
науково-методичних і педагогічних заходів зі спрямуванням на передачу, засвоєння, 
примноження і використання знань, умінь та інших компетентностей у здобувачів  
освіти, формування гармонійно розвиненої особистості. До форм організації 
освітнього процесу в закладах вищої освіти законодавством віднесено: навчальні 
заняття; самостійну роботу; практичну підготовку; контрольні заходи. До основних 
видів навчальних занять у закладах вищої освіти – лекції; лабораторні, практичні, 
семінарські, індивідуальні заняття; консультації [6]. 

https://orcid.org/0000-0001-5097-6536
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Важливим складником освітнього процесу є практична підготовка здобувачів 
освіти у закладах вищої освіти. Її здійснення пов’язане з проходженням практики на 
підприємствах, в установах та організаціях відповідно до укладених договорів або в 
структурних підрозділах закладів вищої освіти, що забезпечують практичну 
підготовку. 

Особливої значущості в практичній підготовці фахівців починає набувати 
стажування на підприємствах, у закладах, установах тощо. Відповідно до Закону 
України «Про освіту» стажування ототожнене з набуттям особою практичного 
досвіду, пов’язаного з виконанням завдань та обов’язків у певній професійній 
діяльності або галузі знань [7]. Воно сприяє формуванню та закріпленню на практиці 
фахових компетентностей, котрі здобувачі освіти отримують під час теоретичної 
підготовки в закладах вищої освіти. Здобуття досвіду відбувається разом з 
удосконаленням професійних знань, умінь і навичок, освоєння новітніх технологій та 
техніки в певній галузі науки, техніки, освіти. 

Порядок укладення договору про стажування студентів закладів вищої освіти та 
учнів закладів професійної (професійно-технічної) освіти на підприємствах, в 
установах та організаціях і Типової форми договору про стажування студентів 
закладів вищої освіти та учнів закладів професійної (професійно-технічної) освіти на 
підприємствах, в установах та організаціях визначає механізм укладення студентами 
закладів вищої освіти та учнями закладів професійної (професійно-технічної) освіти 
з підприємствами, установами та організаціями незалежно від форми власності, виду 
діяльності та господарювання договорів про стажування у вільний від навчання час, 
строк якого не може перевищувати шести місяців [5]. 

Інформація про можливість стажування надається здобувачам освіти закладами 
вищої та професійної (професійно-технічної) освіти, які разом із підприємствами 
формують пропозицію, репрезентують інформацію та надають консультативну 
допомогу для допомоги в здійсненні студентами вибору установи, бізнесової 
структури, закладу як бази стажування. Відповідні підрозділи закладів вищої та 
професійної (професійно-технічної) освіти звертаються з відповідним проханням до 
територіальних органів центрального органу виконавчої влади, що реалізує 
державну політику у сфері зайнятості населення та трудової міграції, організацій 
роботодавців, а також безпосередньо до керівників підприємств щодо надання 
можливостей та створення умов для проведення стажування здобувачів освіти. 

Стажування майбутніх фахівців готельно-ресторанної справи відбувається 
відповідно до їхньої спеціалізації в туристичних агентствах, готелях та ресторанах, 
освітніх та рекреативно-спортивних закладах, салонах краси та спеціальних 
медичних закладах, радіо- та телестанціях, консультаційних фірмах, музеях, театрах, 
кінотеатрах, магазинах та супермаркетах, котрі належать до сфери обслуговування. 
Значну роль у забезпеченні практичної спрямованості освітнього процесу фахівців 
сфери обслуговування починають відігравати громадськість та фахові об’єднання, які 
поряд із закладами вищої освіти сприяють модернізації їхньої професійної 
підготовки. Асоціація індустрії гостинності України, Асоціація готельних об’єднань та 
готелів міст України, Всеукраїнська професійна спілка працівників туристичної 
галузі, санаторно-курортної сфери та готельного господарства, Клуб готельєрів та 
рестораторів HOTELIERO, ГО «Спілка сільського зеленого туризму України», Спілка 
українських підприємців, Громадська спілка «Українська ресторанна асоціація», 
бізнес-асоціацій та інші виявляють власну ініціативу та організовують якісні 
стажування для здобувачів освіти, замовників освітніх послуг. Тож нині у сфері 
обслуговування представлено широкий спектр недержавних громадських 
організацій, професійних спілок, спільнот, візія, місія, завдання і напрями яких хоча й 
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різняться між собою, однак їхня діяльність сприяє популяризації та практичній 
підготовці фахівців готельно-ресторанного господарства. 

Укладення договору про стажування між керівником підприємства та 
стажистом супроводжується затвердженням індивідуальної програми стажування та 
виданням наказу про проходження стажування із зазначенням строків і місця 
проходження (структурного підрозділу), спеціальності (кваліфікації) або професії 
(кваліфікаційного рівня) здобувача освіти, режиму стажування, а також його 
керівника. Саме відповідальний за проведення стажування працівник підприємства 
допомагає стажисту зі складанням індивідуальної програми, яка відповідно до 
принципу інклюзивного освітнього середовища підготовки фахівців може бути 
скоригована у процесі її виконання з урахуванням змін у відповідній сфері фахової 
діяльності, організації діяльності підприємства, властивостей опанування та 
виконання стажистом індивідуальної програми стажування. Керівникам 
підприємств, установ та організацій потрібно забезпечити належні умови для 
проходження практики на виробництві, пов’язані з дотриманням правил і норм 
охорони праці, техніки безпеки і виробничої санітарії згідно із законодавством. 

Надзвичайно привабливим є досвід організації та проведення стажування в 
закордонних підприємствах сфери обслуговування. Заклади вищої освіти України, 
зокрема відділи міжнародної роботи, пропонують здобувачам освіти 
співробітництво, пов’язане з такими напрямами: 

– мовними курсами за кордоном; 
– програмами культурного обміну; 
– стажуванням за кордоном; 
– студентськими програмами на канікули за кордоном; 
– молодіжними дисконтними картками типу ISIC. 
Програми стажувань є або безкоштовними, або передбачають певну плату, або  

й сприяють зароблянню коштів студентами та отриманню цінного професійного 
досвіду. 

Серед найбільш поширених пропозицій варто означити такі види стажування 
для майбутніх фахівців готельно-ресторанної справи, оприлюднені на сайтах. 

Стажування в ОАЕ: оплачувані стажування в сфері обслуговування в таких 
компаніях: Emirates Airlines, Jumeirah Hotel and restaurants, Duty Free in Dubai airport, 
AlTayer. 

Work and Travel USA: програма культурного обміну, учасники якої мають 
можливість легально працювати в США, подорожувати по США, Канаді, Мексиці та  
удосконалити свою англійську мову під час літніх канікул. 

Working Holiday Canada: програма культурного обміну, учасники якої мають 
можливість подорожувати, працювати та навчатися в Канаді протягом року. 

Work Experience Canada: робота в Канаді у сфері ресторанного бізнесу протягом 
року. 

Work on Cruise Ships: програма дає можливість працювати і проводити час на 
розкішних круїзних лайнерах, подорожуючи по всьому світу. 

Оплачуване стажування у США (Internship USA): програма вдосконалення 
професійних навичок, у відповідності зі спеціалізацією та/або досвідом роботи, яка 
дає можливість підвищити професійний рівень, вивчити на практиці організацію 
бізнесу, влитися у щоденне життя, познайомитися з культурою країни, а крім того, 
отримувати стипендію. 

Оплачувані стажування в Китаї: унікальна можливість поєднати досвід 
роботи в закордонній компанії, отримати практику англійської мови та 
познайомитися з культурою країни. 
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Готельний менеджмент в Швейцарії, Греції, Франції: чудова пропозиція для 
тих, хто мріє про кар’єру в індустрії туризму і готельного менеджменту. 

Літні стажування в Іспанії та Франції: можливість провести літо з користю, 
отримати практику розмовної англійської/французької мови та отримати досвід 
роботи у сфері обслуговування за кордоном [8]. 

Означена інформація детальніше представлена в таблиці 1 «Характеристика 
програм міжнародного стажування майбутніх фахівців готельно-ресторанної 
справи». 

Таблиця 1 
Характеристика програм міжнародного стажування 

майбутніх фахівців готельно-ресторанної справи 
Назва Характеристика діяльності 

KAMYOU (агенція, де  
 
 

 

ОНЛАЙН ІНТЕРВ'Ю   ROYAL   CARIBBEAN 
вирує сучасний мікс INTERNATIONAL 
усіх затребуваних Royal Caribbean International – найбільша 
кар`єрних стежин) американська круїзна компанія у світі – 
https://kamyou.com.ua набирає кандидатів   на   роботу   на   різні 

 вакансії в сфері обслуговування, проводить 
 співбесіду по Skype 
 • Усі вакансії представлені у сфері 
 обслуговування та пов’язані із роботою з 
 клієнтами. Щомісяця отримує запити на 
 нові позиції – це можуть бути вакансії в 
 гостьовій   службі,    офіціанта,    рятівника, 
 масажиста, у казино та багато інших. Якщо 
 цікавить можливість побачити світ, 
 заробити гроші та отримати цінний досвід 
 – тоді будемо раді допомогти всім охочим! 

  
 

 

LAL IN DEUTSCHLAND - ВЧІТЬСЯ, 
 ПРАЦЮЙТЕ І ЖИВІТЬ В НІМЕЧЧИНІ 
 Програма професійної підготовки та 
 становлення в країні 
 • Подаючись на програму, охочі 
 отримають   змогу    опанувати    нову    або 
 досягнути успіху у вже відомій професії. 
 Вакансії представлені в різноманітних 
 напрямах – пропозиції можуть бути і з 
 робочо-технічної, і з customer service, і з 
 гастрономічної, і з б’юті сфер.  Ми будемо 
 раді допомогти у підборі бажаної позиції, 
 якщо звернетеся за нашим робочим 
 номером. 

 
 

 

ОТРИМАЙТЕ МОЖЛИВІСТЬ ПРОЙТИ 
 ОПЛАЧУВАНЕ СТАЖУВАННЯ В 
 ГОТЕЛЬНО-РЕСТОРАННІЙ СФЕРІ В США 
 • Усі вакансії представлені в 
 департаментах Food and Beverage та Hotel 
 Front Desk   і   під   час   стажування   кожен 
 працівник проходитиме ротацію та зможе 
 попрактикуватися на різних позиціях. 

https://kamyou.com.ua/
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Продовження табл. 1 
Назва Характеристика діяльності 

WORKING HOLIDAY 
CANADA 
(програми обміну, які 
надають можливість 
упродовж одного року 
працювати в Канаді в 
будь-якій сфері. 
http://www.studentland. 
ua/Working_Holiday_Can 
ada.html 

 

 

• Міжнародний університет прикладних 
наук (IUBH) – приватний університет 
вивчення бізнесу та управління. Програми 
пропонуються англійською мовою, а також є 
програми з можливістю вибору мови – 
англійською або німецькою. IUBH є єдиним 
німецьким університетом з членством у 
глобальному альянсі «Hotel Schools of 
Distinction». Университет аккредитований 
Німецькою науково-гуманітарною радою 
(Wissenschaftsrat) та FIBAA. 

UNISTUDY 
(міжнародні освітні 
програми 
та навчання за 
кордоном) 
https://unistudy.org.ua/ 
ete-scholar/ 

 

 

СТИПЕНДІЇ ЗА ПРОГРАМОЮ EMPOWERMENT 
THROUGH EDUCATION (ETE) 
Фонд Wells Mountain через програму 
«Розширення можливостей через освіту» 
(Empowerment Through Education) в будь-якій 
галузі 
Профіль кандидата 
Ідеальним кандидатом WMF є студент, з 
країни, що розвивається, який: 
 успішно закінчив середню освіту, з 
хорошими до відмінними оцінками; 
 буде навчатися у своїй країні чи іншій 
країні, що розвивається; 
 планує жити і працювати у своїй країні 
після закінчення навчання; 
 добровільно подавав заявку на цю стипендію; 
може мати власні кошти для освіти, але все 
рівно потребує стипендії. 

IMI UNIVERSITY CENTRE. НАВЧАННЯ ТА 
СТАЖУВАННЯ ЗА СТИПЕНДІАЛЬНОЮ 
ПРОГРАМОЮ 
Переваги навчання в IMI 
 обов’язкова оплачувана практика у 
Швейцарії або інших країнах протягом 
семестру; 
 професійний курс «personal development 
planning» для розвитку лідерських навичок; 
 підтримка вишу в розвитку кар’єри 
студента після його випуску; 
 індивідуальний підхід до освіти кожного 
студента; 
 подвійний диплом Швейцарії та Британії 

PROFI STUDY & WORK 
(Академія 
професійного 
навчання) 
https://www.work.ua/ru 
/jobs/by- 
company/1883134// 

 

 

АКАДЕМІЯ ПРОФЕСІЙНОГО НАВЧАННЯ 
«PROFI STUDY & WORK» 
Компанія надає широкий спектр послуг, а 
саме організацію: 
 міжнародних програм практик/стажувань у 
сфері обслуговування для студентів; 
 міжнародних стажувань та курсів 
підвищення кваліфікації для науково- 
педагогічних працівників у вузах країнах 
Європи та Азії; 
 навчання іноземних студентів в 
університетах України; 
 працевлаштування за кордоном; 
професійної підготовки, перекваліфікації 
кадрів для сфері обслуговування. 

http://www.studentland.ua/Working_Holiday_Canada.html
http://www.studentland.ua/Working_Holiday_Canada.html
http://www.studentland.ua/Working_Holiday_Canada.html
https://unistudy.org.ua/ete-scholar/
https://unistudy.org.ua/ete-scholar/
https://www.work.ua/ru/jobs/by-company/1883134/
https://www.work.ua/ru/jobs/by-company/1883134/
https://www.work.ua/ru/jobs/by-company/1883134/
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Продовження табл. 1 
Назва Характеристика діяльності 

INTERNOBMEN Ltd (Бо 
лгарія). Компанія надає 
можливість студентам 
стажуватися в Болгарії 
у сфері міжнародного 
туризму 
https://internobmen.bg/ 
en 

INTERNOBMEN Ltd 
(Болгарія) 

 
 
 
 
 

ТОВ «ІНТЕРНОБМЕН» є лідером з імпорту 
працівників з-за кордону. 
 З моменту свого заснування ми 
допомогли понад 100 компаніям і дали 
можливість стажуватися та працювати понад 
10 000 робітникам з-за кордону. 
 Ми можемо забезпечити працівниками 
майже всіх секторів сфери послуг та 
виробництва. 
 Наші умови надзвичайно привабливі та 
прозорі для всіх наших партнерів та клієнтів. 
 Ми надаємо гарантію кожному 
працівникові з-за кордону. 

CALYPSO TOUR UA 
(вакансії у готельно- 
ресторанній сфері та 
вакансія трансфермена 
у Туреччині та на 
Північному Кіпрі) 
https://drive.google.com 
/file/d/1xHh0cIdCrNIfmf 
WAjHznbQVLwug3jqy1/ 
view?usp=sharing 

 

 

АКАДЕМІЯ   МІЖНАРОДНИХ    ПРАКТИК    – 
лідер з організації студентських стажувань та 
практик за кордоном. Після завершення 
програми видається міжнародний 
сертифікат про проходження стажування. 
Наші пріоритети: 
 якісні програми стажувань / практик у 
різних країнах; 
 довгострокове співробітництво; 
 професіоналізм і відповідальність; 
 надійність і безпека (супровід протягом 
усієї програми); 
ваш професійний ріст та розвиток. 

 
Варто зазначити, що кар’єра у сфері обслуговування пов’язана не лише з 

роботою в готелях і туристичних компаніях, але й із можливістю розбудови 
професійної кар’єри в ресторанному бізнесі, спортивному менеджменті і event- 
індустрії, преміальному сегменті, салонах краси та спеціальних медичних закладах, 
радіо- та телестанціях, консультаційних фірмах, музеях, театрах, кінотеатрах, 
магазинах або сфері продаж – супермаркетах тощо. Визначальним є отримання 
якісної професійної вищої освіти з урахуванням вимог компаній-лідерів сфери 
обслуговування та індивідуальних траєкторій навчання й фахового розвитку 
здобувачів освіти як майбутніх фахівців, а також розбудови їхньої власної концепції  
життєвого успіху. 

Отже, сфера обслуговування як одна із галузей діяльності людини, що 
динамічно розвивається, має попит серед охочих навчатися й працювати у всіх 
країнах світу й актуалізує закордонне стажування як важливий вид практично 
спрямованого навчання майбутніх фахівців, зокрема й готельно-ресторанної справи. 
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